

多地“厉行节约 反对浪费”行动蔚然成风

文/新华社记者 赵婉微 李双溪 李 宁

从“半份饭”到光盘行动，从自觉行动到行业联盟推进……记者近日从多地采访了解到，在文明理念的倡导与监管行动的推动下，餐饮浪费行为得到明显改善，勤俭节约的社会风尚更加浓厚。

“小碗”菜品受欢迎

在青海省西宁市第五中学食堂“小碗菜”窗口，10余种摆放在小碗中的菜品等待着学生挑选。高一年级的俞俊杰挑选了青椒炒腊肉和宫保鸡丁两个菜作为午餐，一共10元。他说：“学校食堂的小碗菜品种丰富、价格便宜。学生选择范围更大，而且还能避免浪费。”

“为满足不同师生的

就餐需求，我们按照‘半份半价’‘小份适价’的思路提供选择，从源头防止浪费。”西宁市第五中学副校长张俊卿说，食堂不仅推出“小碗菜”，还设置志愿岗引导同学们合理取餐。

高三学生杨珠瑞说：“我平时吃半份米饭就够了，以前吃不完自己也压力大。”记者在学校食堂内看到，墙面张贴着宣传节约粮食的海报，LED电子屏上滚动播放“一粥一饭，当思来之不易。半丝半缕，恒念物力维艰”等标语。

在西宁市，学校、幼儿园创新食堂经营方式，引导师生从文明用餐开始，拒绝铺张浪费。许多中小学、幼儿园通过主题班会、签订承诺书等措施，培养学生勤俭节约、反对浪费

的意识。

“通过深入学校、餐馆、家庭开展主题宣传教育活动，制定餐饮行业服务规范，进一步推动厉行节约、反对浪费成为社会风尚。”西宁市创建全国文明城市工作领导小组办公室专职副主任王创说。

创意宣传有特色

一只空盘子，一张大笑脸，旁边写着“光盘行动，从我做起”。这是吉林省长春市明德小学学生王子淳的绘画作品。在长春文明网、文明新长春等微信公众号上，展现了百余幅征集的儿童绘画作品。

小作者们有的画农民伯伯辛勤劳作的模样，有的画自己和家人文明用餐

的场景，有的描绘食野味带来的危害……“现在生活富裕了，孩子不懂得节约粮食的重要性。”一位小作者的妈妈张雪说，给孩子讲解农耕文化后，孩子完成了绘画作品。

长春市图书馆副馆长姚淑慧介绍，这次公益儿童画征集活动围绕“绿色环保 健康生活”主题，展现了儿童对健康生活的理解、向往和关心之情。在征集绘画作品之外，还带领同学们绘制绿色环保购物袋、参与线上故事会，让节约粮食的理念扎根到孩子们的心中。

明德小学二年级八班班主任王珣说，在学校倡议下，越来越多的家长也在“小手牵大手”活动中参与节约粮食、反对浪费

的行动中来，以实际行动培养生活中良好习惯，共同营造文明节俭的好风尚。

行业联盟抓落实

在北京鑫巴蜀餐厅经理韩素花看来，厉行节约带来的改变是厨余垃圾的明显减少。“能装30斤的大桶，以前我们一天要装满好几桶，现在最多两桶。”韩素花说，不仅堂食的客人减少了浪费，外卖的食物也更加节约。

“餐厅的美团平台每天记录客人评价，我们会专门收集，把客人反映的菜量、咸淡情况进行分析，更精准备菜，避免浪费。”韩素花说，比如根据客户反馈增加了多种一人份套

餐，现在最受欢迎的菜品就是“小份茄子配汤”。

为了促进餐饮、快递等行业共同践行文明行为，北京大兴区建立了外卖快递行业联盟。“联盟包括商务、公安、交通、消防、住建、邮政等部门，统筹美团、饿了么、盒马等3家外卖平台和8家快递企业。”大兴区委宣传部精神文明科负责人王思远说，目前有5917名从业人员、202家快递寄递点、110余家重点企业纳入联盟管理。通过搭建行业联盟平台促进节约行为的有效持续，不仅降低消费者的选择成本，还帮助商户合理评估备货量，更加精准推进“厉行节约、反对浪费”行动，推动光盘理念进万家。

禁令之下仍有人捕贩野生鸟：有的一只卖数万元

文·摄影/新华社记者 李继伟

今年初，多部门出台措施禁止猎捕、交易、运输、食用野生动物。然而，“新华视点”记者近日在河北、北京等地采访发现，正值候鸟迁徙季节，猎捕野生鸟类的行为仍十分猖獗，非法交易活跃。专家表示，迁徙的候鸟来源于世界各地，存在携带传染性病毒的可能，捕获流入市场后将带来不少隐患。

网捕成风，野生鸟惨死风化成“干尸”

“那边又有一张捕鸟网！”在河北省承德市双桥区大石庙镇秋窝村的一处玉米地，野生动物保护志愿者邢世杰一边喊，一边向前冲去。

循声望去，只见一张高约4米、长约20米的捕鸟网，正静静地立在不远处的玉米地里，在逆光下现出灰白色。记者走近，眼前的景象惨不忍睹：捕鸟网上悬挂着已经惨死的20多只小鸟，部分已风化成“干尸”，另有两只小鸟正在挣扎逃命。

天气转冷，候鸟开始翻

翩南飞。因为地处世界候鸟迁徙通道之一的东亚—澳大利西亚候鸟迁徙大通道，京津冀地区境内的沿海地区、内陆湿地和燕山—太行山脉，成为候鸟重要停歇地和集中活动区域。

连日来，记者走访发



在河北省承德市承德县营房村旁的玉米地里，一只鸟被捕鸟网“粘”住，已经死亡多时(10月18日摄)。

现，利用捕鸟网等工具非法猎捕后贩卖野生鸟类行为仍十分猖獗。

在河北省秦皇岛市海港区杜庄镇平山营村附近，28张捕鸟网缠死50余只野生鸟类，当场在网上解救下来的野生鸟类里还有国家二级保护动物东方角鸮；在北京市丰台区南苑乡和义街道大泡子湿地区域，15张捕鸟网组成的网阵上悬挂着包含蓝喉歌鸲、云雀等“三有”(国家保护的有重要生态、科学、社会价值的)保护鸟类在内的数十只野生鸟……

还有村民在自家院落

中架设捕鸟网非法猎捕野生鸟。在河北省承德县岔沟村两户村民家中，记者发现一张约15米长、3米高的捕鸟网架设在院落中，死亡及残存的野生鸟共有50余只，另有20余只已被剥皮待吃的鸟儿放置在冰箱中。

野生动物保护志愿者刘懿丹担心，盗猎者在候鸟迁徙通道上捕获的都是迁徙的候鸟，多数来源于世界各地，存在携带传染性病毒的风险。

非法交易活跃，有的野生鸟在黑市卖数万元

记者发现，一些村民家中有大量捕鸟网、诱捕机等捕鸟工具。有村民反映，被捕获的野鸟多被带到花鸟市场进行交易。

近日，在有多多年鸟类交易历史的承德市双桥区碧峰门民俗文化街，记者发现有人公开叫卖绣眼、普通朱雀、金翅等野生鸟类。在河北省保定市莲池区东金庄村花鸟市场，也存在售卖费氏牡丹鸚鵡等国家二级保护鸟类的现象。

禁令之下，一些公开

叫卖转为暗地交易。在承德市一家已经被整顿过的卖鸟店，记者询问店主是否可以买到野生鸟，对方仔细打量四下张望后，反复称可以1600元一只的价格买到鹌鹑。记者查询得知，鹌鹑目前属于“三有”保护动物。另有知情人士告诉记者，他的一位朋友最近通过熟人购买到了同样属于“三有”保护动物的画眉鸟。

此外，借“救护”之名行“买卖”之实的现象也值得关注。

野生动物保护法规规定，县级以上人民政府野生动物保护主管部门应当按照国家有关规定组织开展野生动物收容救护工作，禁止以野生动物收容救护为名买卖野生动物及其制品。

记者在承德市一家动物科普游乐园了解到，该乐园也是当地一处野生动物救助站，其中有国家二级保护动物雕鸮、红隼等。负责人告诉记者，救助站中的国家保护动物，来源于当地林业执法部门送来救助的受伤野生动物以及其他渠道。问及可否购买他们救助的雕鸮时，对方说，如果有相关的驯养证件即可以当地的市场价5000元购得；

另外，他还有购买其他野生鸟类的渠道。

“有些鸟在黑市上的利润很高。以‘三有’保护动物红喉歌鸲为例，品相好的一只能卖到数万元，所以总有不法分子铤而走险。”野生动物保护志愿者朱宝光告诉记者，商贩从捕鸟者手中买鸟后，有些流往各地花鸟市场卖做观赏，有些是催肥后销往广东用于食用，另有一小部分被猎捕者留作食用。近年来，他们举报破获的非法猎捕野生鸟类犯罪案件，都是附着在完整的交易链条上的。

电商平台公开出售捕鸟网

日前，公安部食药侦局下发通知，要求各级公安食药侦部门采取有力措施，依法严厉打击非法猎捕、杀害候鸟等野生动物，非法收购、运输、出售候鸟等野生动物及其制品，以及为非法交易禁用的猎捕工具、候鸟等野生动物及其制品发布广告或提供服务等犯罪行为。

河北省唐山市自然资源局和规划局林业执法大队大队长荆信波介绍，捕鸟的工具和方法多种多样，有投毒、弹弓、猎夹等，其中以捕

鸟网最为“流行”。

记者在网络电商平台搜索“鸟网”等关键词，发现有单价6元至30元之间的海量产品，并伴有“买二送一”等促销活动。部分捕鸟网以“防鸟网”的名头出现，但购网者在买货后的网络评价中，却配上了捕鸟的图片。

“这些所谓‘防鸟网’绝大多数实际上是捕鸟网。”野生动物保护志愿者杨涵介绍，果园、菜园防止鸟类侵袭的“防鸟网”网线更粗、颜色更亮丽、网格较大、没有兜状结构，不会对鸟类产生致命危害；捕鸟网的网线则细若发丝、颜色几乎透明、网格细小、有兜状结构，鸟类撞上“插翅难逃”。

野生动物保护法修订草案已公布，目前正在公开征求社会公众意见。北京林业大学生态法研究中心主任杨朝霞认为，野生动物保护法禁止使用网捕等方法进行猎捕，但光禁止使用还不够，应全链条禁止生产、运输、销售、购买、利用捕鸟网、电击器、电子诱捕装置等猎捕工具。对电商平台公开出售捕鸟网等行为，相关部门应该加强监管；电商平台应主动屏蔽相关关键词，删除、下架相关违法商品。